



第十一批在韓志願軍烈士遺骸昨歸國

迎回儀式瀋陽舉行 現場港澳台師生：銘記歷史 傳承英烈精神

香港文匯報訊（記者 于珈琳 濱陽報道）28日上午，第十一批在韓中國人民志願軍烈士遺骸迎回儀式在瀋陽桃仙國際機場舉行。12時07分，載有43位在韓志願軍烈士遺骸及495件相關遺物的空軍運-20專機，在兩架空軍殲-20戰鬥機的護航下飛抵瀋陽。「當飛機飛過我們頭頂，停在我們身邊時，我不禁為他們感嘆，終於回來了！」作為香港培僑中學第三批參與烈士遺骸迎回儀式的學生代表，該校高二級學生紀秋旭被深深震撼。和她一樣，儘管在歷史課本、在學長講述、在影視劇中曾多次了解過這段歷史，這一次作為香港學生代表身臨現場參與到如此莊重而肅穆的國家性紀念活動中，仍令他們感到無比自豪。

港澳青年：為祖國感到自豪

28日上午，共有來自香港培僑中學、澳門勞校中學的師生代表共10人參與了迎回儀式。自從抵達瀋陽，學生們就感受到不一樣的氣氛。「無論走到哪裏都能看到醒目的標語」，當談起此行印象最深刻的所見所感，多位學生異口同聲，「是前來機場時看到的那句『鮮血灑疆土、忠魂歸故里』標語！」透過這些字，他們曾見過、聽過的那些戰場上的故事，更為生動有力。

「我們祖國如今繁榮昌盛，才有能力在70年後將烈士遺骸接回祖國。我作為一個中國人，一個中國學生感到無比驕傲自豪！」紀秋旭告訴記者。

澳門勞校中學歷史教師梁翰傑也是第一次來到迎回儀式現場，曾生長在葡萄牙殖民統治時期的他，在這樣舉國迎接烈士歸國的時刻更感自豪。「澳門在回歸後迎來了20多年的繁榮發展，這次有幸看到志願軍遺骸歸國的震撼畫面，讓我感到祖國真正強起來了。」

作為一名歷史教師，他更感到責任重大，「我這次帶了我們學校的5名學生一起過來，在他們生長的年代，看到了回歸後的繁榮，但在這段時期之前，我們的國家經歷過那麼多的磨難和苦難，我希望通過這樣的活動，讓他們更深刻了解祖國的發展。」

台生：將感受分享給台灣同學和朋友

在瀋陽就讀的台胞學生代表王怡蔓和劉奕嘉對志願軍的故事更為熟悉。「我出生在中國台灣，跟隨父



● 11月28日，在瀋陽桃仙國際機場，禮兵將殮放志願軍烈士遺骸的棺槨從專機上護送至棺槨擺放區。

新華社



● 來自香港培僑中學的師生代表在迎回儀式現場。

香港文匯報記者于珈琳 攝



● 11月28日，運送志願軍烈士遺骸的車輛駛向瀋陽抗美援朝烈士陵園。

新華社

烈士遺屬代表：哥哥，我一直在等你

特稿

已經第四次來到瀋陽桃仙國際機場迎接烈士遺骸歸國的烈屬代表、志願軍烈士郎德富的妹妹郎慶霞今年已經70歲了。「我一直在等哥哥回來，直到生命的盡頭。我有很多話想對他說，想告訴他，你的妹妹一直在等你！」儘管哥哥的遺骸始終沒有音訊，她仍堅持來到現場，「雖然我知道這裏邊沒有哥哥，但是我覺得這些迎接回來的烈士都是我哥哥的戰友，也是我的親人。」

「國富民強就是對他們最好的告慰」

1928年出生在遼寧瀋陽的志願軍烈士郎德富，曾歷經抗日戰爭、解放戰爭，抗美援朝戰爭，1952年8月在朝鮮鐵原郡戰鬥中壯烈犧牲，時任副團長。「得知哥哥犧牲以後，我的父親曾騎馬來到鴨綠江邊去尋找，他不相信哥哥真的犧牲了。」採訪中數度哽咽，郎慶霞認為自己堅持尋找哥哥的遺骸，也是在告慰父母。「我也會先後兩次

到過朝鮮，但遺憾的是，至今仍沒有哥哥遺骸的音訊。」

「我的父母從小就告訴我要熱愛祖國，向哥哥學習，所以我在成為一名教師後，就一直堅持對孩子們開展愛國主義教育，我想這一定會對他們產生深遠的影響。」郎慶霞說：「如今，我們的祖國強大了，英烈們回歸家鄉，山河無恙、國富民強，就是對他們最好的告慰。」

根據中韓兩國在2013年達成的共識，韓方自2014年起每年向中方移交一批在韓中國人民志願軍烈士遺骸及遺物，至今中韓雙方已連續11年共同實施在韓中國人民志願軍烈士遺骸交接，中方已將981位烈士遺骸接回祖國。據退役軍人事務部公布的信息，目前我國已完成了對已迎回的825位志願軍烈士遺骸與1,000多位烈士親屬DNA的信息採集鑑定工作，並為20位歸國志願軍烈士確認身份。

● 香港文匯報記者 于珈琳 濱陽報道

中方：冀美繼續為促進兩國人文交流創更多便利

香港文匯報訊 據新華社報道，就美國國務院網站日前將赴華旅行提醒由三級降為二級並取消關於「錯誤拘押」風險的標註，外交部發言人毛寧28日說，此舉有利於兩國人員正常往來，希望美方繼續為促進兩國人文交流創造更多便利。

毛寧在當日例行記者會上表示，中方注意到美方做出的這一調整，認為此舉有利於兩國人員正常往來。「我們歷來反對人為製造『寒蟬效應』。希望美方繼續為促進兩國人文交流創造更多便利。」她說。

特區政府：反對美借所謂旅遊警報抹黑香港

香港特別行政區政府28日表示，強烈反對和譴責美國假借所謂旅遊警報，再次混淆視聽，卑劣抹黑香港特區。

特區政府發言人說：「香港是高度國際化的城市，與其他國家、地區及相關國際組織有密切的來往和聯繫，這些正常的交往活動受基本法和香港本地法律的保護。香港國安法和其他所有相關法律所規管的，是外國和境外勢力利用香港進行危害國家安全的行為和活動，這與正常的交往活動有明顯區別。」

發言人表示：「國安相關法律就罪行有具體

清晰界定，不會令包括旅客在內的任何人誤墮法網。美國操弄其旅遊警報制度成為政治工具，營造所有來港的旅客皆會被視為危害國家安全之徒的假象，意圖影響人員正常往來，做法別有用心，極其拙劣和不負責任。」

外交公署：敦促美方立即撤銷不實旅行提醒

針對美國國務院借更新赴香港旅行提醒，謔毀香港國安法和《維護國家安全條例》，抹黑特區法治和人權狀況，外交部駐港公署發言人28日表示強烈不滿和堅決反對。發言人強調，香港是全球最安全、最宜居的城市之一。香港國安法和《維護國家安全條例》的制定實施符合法治精神和國際通行慣例，充分尊重和保障人權，為香港帶來更穩定和安全的環境。2024年上半年，香港共接待旅客約2,100萬人次，按年增加64%，2023年年中至2024年年中有約13,800名居民淨移入，各國資金、企業以及優秀人才持續匯聚，彰顯出國際社會對香港發展投下信任票。

發言人指出，美方罔顧客觀事實，玩弄顛倒黑白、指鹿為馬的卑劣伎倆，一再借發布旅行提醒對港詆毀抹黑，只會讓世人更加看清美方見不得香港好、看不得香港治的險惡

用心，給美方本已不佳的國際信譽增加污點。

發言人敦促美方立即撤銷不實旅行提醒，糾正相關錯誤評級，移除阻礙同香港交流合作的絆腳石。發言人表示，希望美國民眾擦亮眼睛，不被別有用心的政治操弄所誤導。作為一個自由開放的國際城市，香港繼續張開懷抱歡迎各國人民來港親身體驗「東方之珠」的獨特魅力。香港的明天必將更加美好！

三名被美錯誤羈押中國公民平安回到祖國

此外，毛寧28日表示，經過中國政府不懈努力，三名被美方錯誤羈押的中國公民平安回到祖國。這再次表明，任何時候中國都不會放棄自己的同胞，祖國永遠是他們的堅強後盾。毛寧是在當日例行記者會上作出上述表態的。

毛寧強調，中方一貫堅決反對美方對中國公民出於政治目的進行打壓迫害，將一如既往採取必要措施，堅定維護中國公民的正當合法權益。

毛寧表示，這次還有一名在美潛逃多年的逃犯被遣返回國，說明天網恢恢，任何地方都不可能永遠成為「避罪天堂」。中國政府將繼續開展追逃追贓，有逃必追、一追到底。

外交部：堅決反對台當局領導人以任何名義竄美

香港文匯報訊 據新華社報道，針對賴清德竄訪所謂「邦交國」期間將過境夏威夷和關島，外交部發言人毛寧28日表示，中方一貫堅決反對美台官方往來，堅決反對台灣當局領導人以任何名

義、任何理由竄美，堅決反對美方以任何形式縱容支持「台獨」分裂分子及其分裂行徑。

毛寧在當日例行記者會上說，一個中國原則是國際關係基本準則和國際社會普遍共識。賴

中央軍委委員苗華被停職檢查

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國防部新聞發言人吳謙28日在例行記者會上表示，中央軍委委員、軍委政治工作部上將主任苗華涉嫌嚴重違紀，經黨中央研究，決定對苗華停職檢查。

香港文匯報訊 據新華社報道，記者28日從紀念北斗衛星導航系統工程建設三十周年座談會上了解到，中國將建設技術更先進、功能更強大、服務更優質的下一代北斗系統，計劃2029年左右開始發射組網衛星，2035年完成系統建設。

2029年左右開始發射組網衛星

據北斗衛星導航系統工程總設計師、中國工程院院士楊長風介紹，下一代北斗系統以「精準可信、隨遇接入、智能化、網絡化、柔軟化」為代際特徵，將為全球用戶和其他定位導航授時系統提供覆蓋地表闊闊空間及近地空間的米級至分米級實時高精度、高完好的導航定位授時服務。「計劃2025年完成下一代北斗系統關鍵技術攻關；2027年左右發射3顆先導試驗衛星，開展下一代新技術體制試驗；2029年左右開始發射下一代北斗系統組網衛星；2035年完成下一代北斗系統建設。」楊長風表示。

「下一代北斗系統將優化星座架構，形成高中低軌混合星座，全面提升時空基準維持精度和自主運行能力，持續提升服務性能。」航天科技集團有限公司研究員、北斗衛星導航系統工程副總設計師謝軍說。

此外，下一代北斗系統還將建設集成高效的一體化地面系統，實現資源彈性調度、數據共享使用、業務連續運行；覆蓋地表至深空的各類用戶終端，以及與其他不依賴衛星的定位導航授時手段融合的各類用戶終端，實現用戶多場景、高精度、智能化使用。

中國計劃2035年建成下一代北斗系統